

HORAS DE DESPACHO
Redacción: De las once de la mañana a las ocho de la noche y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las seis de la tarde.

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO	
	Pesetas
Un mes.	8
Extranjero (trimestre)	19
Número suelto	10 cts.
Id. atrasado	15

La guerra del Riff

Empieza el castigo de los rebeldes.

Melilla 15. Durante el día de hoy ha sufrido la harea un serio contratiempo, que puede considerarse como el principio del castigo por los crímenes sucesos desarrollados.

El marqués de Cavalcanti ha dirigido y combinado una operación para ocupar la colina de Sidi-Amarán, esta posición cierra por completo la península de Tres Forcas, completando la línea avanzada de defensas de la plaza y constituye una importantísima base para cualquier acción que se intente en Beni-Bgafar.

La acción se ha realizado combinadamente por dos columnas, mandada la primera por el general Sanjurjo y la segunda por el coronel Riquelme.

La primera salió de la plaza y estaba formada por Húsares de la Princesa, Tercio extranjero, cinco batallones de Infantería, seis baterías y fuerzas auxiliares de Ingenieros, Intendencia y Sanidad Militar; salieron de la plaza al amanecer, marchando en vanguardia el Tercio extranjero y haciendo la descubierta fuerzas de Húsares. Tomaron el camino de Hidum-Ismeur, desplegándose en la línea divisoria de los barrancos de Aepuen e Himaraffen, llegando en esta forma hasta cerca de Ismeur.

Al mismo tiempo salía la columna Riquelme del zoco el Had, compuesta por Regulares de Centa, dos batallones de Infantería, un núcleo de Caballería y elementos auxiliares de Artillería, Intendencia, Ingenieros y Sanidad Militar; apoyaba la marcha de estas fuerzas la artillería del zoco, se desplegaron por la carretera de Yayanen a Melilla, con dirección a Sidi-Amarán, posición ésta que había de ampararse para poder llegar a la colina.

Casi al mismo tiempo llegaron las dos columnas a ponerse en contacto con el enemigo; éste era muy superior en fuerzas y esperó tranquilamente la llegada de las nuestras ocupando posiciones estratégicas que parecían inexpugnables, destacando importantes núcleos que trataron de cortar una posible retirada a nuestras tropas y presentando línea de combate.

El ala izquierda del enemigo fue atacada por el coronel Riquelme; la derecha y el centro por el general Sanjurjo. El primero llevaba a la vanguardia los Regulares de Centa y el segundo los Tercios extranjeros que iniciaron el ataque a las dos alas, seguidos por las fuerzas continentales y apoyados por la Artillería.

No esperaban los moros la formidable impetuosidad del ataque, llevado a cabo con extraordinaria bravura por los Regulares y por el Tercio, y les esperaron a pie firme en sus posiciones; pero los nuestros, que desearan hacer mucho tiempo encontrarse con un enemigo que presentase combate, llegaron hasta sus mismas posiciones, entraron en ellas seguidos por nuestra Infantería y entablaron una lucha cuerpo a cuerpo, en la que se han registrado actos de gran valor, logrando desconcertarlos, hasta el punto de que huieron, dejando en nuestro poder armamento y prisioneros en gran cantidad.

En su huida fue perseguido el enemigo por los fuegos de artillería y del cañonero «Lauria», que batió el flanco del enemigo con un gran éxito.

Al poco rato, la bandera española era izada en la cumbre de Sidi-Amarán, y los moros huían por los barrancos, quebrantadísimos por el fuego de nuestros cañones.

Desalojado el enemigo, se procedió inmediatamente a fortificar la posición en forma de evitar cualquier sorpresa dejándola guarnecida y aprovisionada.

Durante estos trabajos nuestras tropas no fueron molestadas, como tampoco lo han sido durante la retirada; el enemigo fue tan castigado que no pudo reponerse para atacar, y en grupos aislados se ha retirado hacia el interior.

Guarnecida la nueva posición con fuerzas del general Sanjurjo, los restantes emprendieron la retirada a los puntos de partida.

Entre los prisioneros que ha traído la columna Sanjurjo figuran varios desertores que pertenecieron a las fuerzas indígenas y que pelearon

ban con los rebeldes en primera línea.

El éxito de la operación fue brillantísimo; las tropas han regresado entusiasmadas, y el enemigo ha sufrido un serio revés.

Aún no se conocen detalles del número de bajas, pero puede asegurarse que han sido muy pocas, en relación con las del enemigo y con la importancia de la operación.

Las próximas operaciones.

Escribe un articulista en el *Diario Universal*:

«Conocida la versión oficial de la operación realizada ayer sobre Sidi-Amarán, conocida de otra parte la decisión del Gobierno de «proseguir sin tinteos la obra del protectorado», no es ya tan difícil formular un juicio que oriente a la opinión acerca de lo que podrán ser las futuras operaciones de desquite del desastre sufrido por nuestras fuerzas en el Riff.

El general Berenguer, se ha encontrado en análoga o parecida situación a aquella con que se encontró en 1909 el general Marina. Los refuerzos que se le han enviado de España, carecen de la suficiente preparación militar para la guerra. Como el general Marina en Agosto de 1909 hoy el general Berenguer tiene que educar, que entrenar a las fuerzas que han de llevar a cabo la dura y dificultosa empresa de vengar las ofensas sentidas, y castigar enérgicamente las traiciones y deslealtades que nos han traído a la situación de ahora.

Esta necesidad de ir trocando «los hombres» en «soldados», va satisfaciéndose lenta, pero continuamente. El hecho de la operación ayer realizada, revela bien claramente que ya hay fuerzas con la preparación suficiente para ser base de la futura campaña. Fue lo de ayer algo muy parecido a lo que en jerga teatral se llama «un ensayo general» con todo».

De ese ensayo general, puede ya deducirse lo que se propone realizar Berenguer y como se propone realizarlo. Las futuras operaciones, como decíamos hace tres fechas, serán realizadas a base de movimientos combinados.

Las fuerzas de la zona de Melilla formarán tres a modo de Cuerpos de Ejército. No bajarán de diez mil los soldados que queden a retaguardia, con la exclusiva misión de tener a Melilla y su campo de fortificaciones, a salvo de cualquier ataque o sorpresa. Otra segunda organización, con carácter móvil, tendrá a su cargo la vigilancia de las segundas líneas, el establecer el contacto entre las columnas de avance, organizar y proteger los convoyes, y acudir, en caso de necesidad, a reforzar un frente o flanco comprometido. Esta columna de segunda línea estará formada de cuatro o cinco mil soldados combatientes y los servicios auxiliares propios para el desempeño de la descrita misión que se le confía.

La línea de avance estará formada por tres columnas, a lo menos, de cinco mil hombres cada una. Pudiera ser que el punto de arranque de cada una de ellas fuese Zoco-el-Hach, Atalayón, extremo quebdaní de la Restinga y Zoco-el-Arbaá, ¿Objetivos? Recorrer, por tres diversos sectores, Beni-Sicar, Garet y cortar la zona montañosa por detrás de Beni-Bu Ifrur y Beni-Bu-Gafar. El radio de acción de estas fuerzas nos llevaría a dejar yugulados Tres Forcas, el macizo del Gurugú, Nador, Segangan, Baneca, Zelnán, Zoco el Arbaá, Atlaten, Arruit y coincidir al pie del Uiscar y margen del Kert, desde el mar, hasta la facción extrema de Beni-Bu-Ifurur.

Aquí terminará la primera fase de las operaciones: la del castigo a los indígenas de las cábilas que se han insurreccionado ahora tan inopinadamente para sacar provecho del golpe fatal que recibimos en Igueriben y Anual.

Conseguido esto (a nuestro juicio lo más elemental, pero lo más difícil), quedaría la segunda parte de la campaña, que habrá de ser muy meditada por el Gobierno. ¿Nuevas ocupaciones? ¿Conquistar y guarnecer una por una las posiciones ganadas en doce años y perdidas en un día? Si tal hiciéramos, mereceríamos el tildado de locos o suicidas.

Probablemente, el Gobierno orien-

tará su plan en esta segunda parte en el sentido de limitar la zona de ocupación armada a una línea de posiciones paralelas a la costa, con leves ángulos entrantes, determinados sectores para servir de atalaya y centro de irradiación de nuestra influencia hacia el interior.

De todas formas, esta segunda parte es algo que hay que meditar muy seriamente y midiendo mucho los pros y los contras. Lo que no es posible es que volvamos a la siembra de pequeños núcleos de fuerzas para guarnecer un cerrillo aquí, una aguada allá, más lejos un bloque y más cerca un campamento aislado. La línea que se forme tiene que ser articulada, como eslabones de cadenas, con constante lazo de unión y protegidas las retiradas en grupos salidos de mar y tierra.

Y todo ello, ¿cuándo? Las operaciones no comenzarán antes de que se hayan realizado cuatro o cinco operaciones como las de ayer tanteos precisos, para dar confianza y seguridad a las tropas en sus movimientos. A nuestro juicio, serán la última semana de agosto o primera de septiembre las que marquen el momento oportuno para iniciar la primera fase del plan de operaciones. — *El Tebib Arrumi.*»

PALMA

Ejercicios espirituales-pedagógicos aplazados.—Por indisposición del Rdo. P. Ruiz Amado, S. J., han tenido que aplazarse los ejercicios espirituales pedagógicos que debía dar a los señores maestros de el Santuario de Lluch.

De poderlos dar dicho Padre durante el presente mes, se pasará aviso a los maestros.

Reintegrados a su hogar.—Lo han sido de orden del Jefe de Urbanos un niño y una niña que se habían fugado de su casa, desde hacía varios días.

Los perros.—Han sido recogidos seis perros que andaban sueltos y sin reunir las condiciones establecidas; siendo muertos cinco de dichos animales que ya llevaban el tiempo reglamentario en el depósito de Tirador.

Expediciones de correos.—El Jefe de Correos de Baleares, nuestro distinguido amigo don Francisco Pons, nos participa que el día 1.º de Septiembre próximo comenzarán a funcionar las segundas expediciones—que pasarán a ser primeras—en las líneas Palma-Felanitx, Palma-Artá y Palma-La Puebla, saliendo de esta Admón. pral. a las 7:20 las dos primeras y a las 8:35 la última, para estar, las tres, de regreso a las 20 horas.

Por las referidas expediciones se cursará, siempre que haya enlace, la correspondencia del Continente destinada a los puntos que sirvan aquellas Oficinas-Ambulantes, y la que se deposite en esta Admón. pral. hasta poco antes de las horas ya citadas señaladas para la salida.

Hallazgo.—Se hallan depositadas en el Cuartelillo de la Guardia Urbana a disposición de quien acredite ser su dueño unas llaves que fueron halladas en la vía pública.

La víspera de la fiesta de San Magín.—En la plaza de la Navegación se celebró anoche un gran baile de sala, como víspera de la fiesta de San Magín.

Se había formado un gran cerco circular, con vistoso pabellón de cadenilla de papel, de cuyo centro pendía un potente foco eléctrico.

Una banda de música amenizó la velada con sus baillables, a cuyo compás danzaron infinidad de jóvenes parejas hasta las primeras horas de esta madrugada.

Los sucesos de Melilla

En Palma

Se publicaron las siguientes órdenes de plaza.

«El Excmo. señor Capitán general del Distrito, en telefonema de hoy, me dice:

Ministro Guerra telegrama ayer decía que, dadas actuales circunstancias, deberá negarse a voluntarios la rescisión de compromisos a que se refiere el artículo 426 del Reglamento para aplicación de la Ley de Reclutamiento.

Lo que se publica en la orden de

hoy para su más exacto cumplimiento.»

«El Excmo. señor Ministro de la Guerra, en telegrama de ayer, dijo al Excmo. señor Capitán general de estas islas lo siguiente:

Transcurridos 15 días desde publicación R. O. disponía cesar licencias temporales e ilimitadas, dispondrá V. E. que, por Jefes en pos, se haga aplicación preceptos art. 217 Ley Reclutamiento individuos faltas incorporación.

El próximo lunes se celebrará en el Teatro Victoria, en Santa Catalina, un festival a beneficio de los soldados de Melilla. El festival ha sido organizado por la Junta de Damas de la Cruz Roja de dicho arrabal.

En Mahón y en el vapor «Mahón» fueron embarcados el sábado último con destino a Melilla dos millones y medio de cartuchos para fusil Manser (65 toneladas) y dos carros aljibes.

Por referirse a un capitán de Artillería muy conocido en Palma, y vivir aquí su familia, reproducimos las siguientes líneas de «La Correspondencia Militar».

«Está siendo muy comentada la patriótica actitud de espíritu de que han dado muestras los artilleros que componen la primera y cuarta baterías del primero de montaña, que estaba de guarnición en Barcelona.

Apenas desembarcaron en el muelle de Melilla, fueron sabedores los recién llegados de que en Monte Arruit luchaba la columna del general Navarro, desesperadamente.

Los capitanes de las baterías de montaña don Godofredo de Odrizola y don Vicente Moya Francés, en unión de los tenientes don Agustín Pienell, don Rogelio Fontana y don José Carretero, cambiaron impresiones acerca de la tragedia que se desarrollaba en Monte Arruit y rápidamente se presentaron al Alto Comisario, general Berenguer, haciendo constar que sin reposar ni ellos ni los subalternos y soldados que de Barcelona acababan de llegar, voluntariamente se ofrecían para salir inmediatamente de operaciones y dirigirse a Monte Arruit con la finalidad de cañonear a los rifeños que ponían cerco a la columna de Navarro.

El Alto Comisario, emocionado ante la patriótica actitud de los bravos artilleros de montaña, y aunque creyó prudente no exponer en aquel momento la vida de aquellos valientes, no por eso dejó de elogiar el bello gesto y el altruista ofrecimiento de los jefes y soldados.»

Mercado de Inca

Almendrón, de 16a 00 a 00 00 pesetas los 42 32 kg. (quintal).
Trigo, de 30 00 a 00 00 pesetas los 74 34 litros (cuartera).
Candeal, de 31 00 a 00 00 id.
Cebada del país, de 19 00 a 00 00 id.
Id. forastera, de 17 00 a 00 00 id.
Avena del país, de 14 00 a 00 00 id.
Id. forastera, de 13 00 a 00 00 id.
Habas para cocer, de 25 00 a 00 00 id.
Id. ordinarias, de 24 00 a 00 00 id.
Id. para ganados, de 24 00 a 00 00 id.
Maíz, de 30 00 a 00 00 id.
Frijoles, de 00 00 a 00 00 id.
Habichuelas (conitas), de 00 00 a 00 00 id.
Id. blancas, de 00 00 a 00 00 id.
Garbanzos, de 00 00 a 00 00 id.

En el Gobierno Civil

Al visitar ayer al Gobernador civil nos dijo que había dado órdenes terminantes para que los mendigos extraños, ó forasteros, que pululan en gran número por nuestras calles, sean cuanto antes embarcados para la península, y que los locales ingresen en los asilos correspondientes de beneficencia y caridad.

Del señor Maura, Presidente del Consejo de Ministros, recibió el señor Montis el siguiente telegrama, contestación al que le había dirigido:

«Presidente Consejo Ministros a Gobernador. — Agradezco felicitación y correspondo a su saludo.»

Del señor Conde de Coello de Portugal, Ministro de la Gobernación, recibió este otro el señor Montis:

«Agradece mucho su felicitación y le saluda cariñosamente.»

Recogimos ayer la versión de que el actual Gobernador, a su paso por Madrid, antes de tomar el mando de esta provincia, había celebrado una conferencia con el Director General de Agricultura, respecto de la real orden de 23 de Agosto, que trata de libre exportación interprovincial de productos alimenticios, para ver de introducir un régimen de excepción, por lo que respecta a Baleares, toda vez que el intercambio siempre redundaba en perjuicio del mercado consumidor insular, por sus condiciones especiales.

Al tomar posesión el señor Montis de su cargo, reiteró telegráficamente y por oficio la conveniencia de una oportuna aclaración a dicha real orden, sin que hasta la fecha tenga noticia de resolución alguna.

Cuando salíamos del despacho entraba el señor Catalá, patrón cordelero, mandado a llamar por el señor Gobernador para gestionar el arreglo de la huelga planteada hace tiempo en dicho gremio.

Para esta mañana está convocada una reunión de patronos y obreros, con el fin de dar comienzo a las negociaciones para la más pronta solución de la huelga.

Sobre la mesa de la prensa encontramos la siguiente circular para su publicación:

«Gobierno Civil.—Circular.—Teniendo noticia que en varios pueblos de esta isla se juega a los prohibidos, faltando descaradamente a la ley, prevengo reiteradamente las órdenes dadas sobre el particular a los señores Alcaldes, Guardia Civil y demás dependientes de mi autoridad, el deber ineludible de contribuir con su celo a evitar tal odioso delito, poniendo a disposición de la autoridad competente a los delincuentes, dando cuenta a este Gobierno de haberlo hecho, reservándome por mi parte el derecho que me concede el artículo 22 de la ley provincial vigente, inexorablemente cualquier morosidad observada.—Palma 18 de Agosto de 1921.—El Gobernador, Raimundo Montis.»

Notas de la Alcaldía

El Alcalde señor Barceló y Caimari ha distribuido las 500 pesetas que le fueron entregadas por el Teniente de Alcalde de Barcelona señor Matóns, durante las pasadas fiestas, entre los siguientes establecimientos benéficos: Hermanitas, Miñonas, Temple, Dispensario Felisa de Borbón y San Vicente de Paul.

Ayer mañana una Comisión de vecinos de Son Suñeret visitó al Alcalde señor Barceló y Caimari pidiéndole haga cumplir el anuncio de derribo del almacén de la casa Alzamora con el fin de proceder a la apertura de la nueva calle del Marqués de Lafuentsanta.

Ayer se reunieron en la Casa Consistorial las comisiones de Hacienda y de Ensanche. Fueron discutidos y aprobados los asuntos de trámite.

Los retiros obreros

Desde que empezó a regir con carácter obligatorio, al Régimen Oficial de Seguro de Vejez é Invalidez obrera, han inscrito a sus obreros en la Sucursal de Palma, de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, entidad colaboradora del Instituto Nacional de Previsión en Cataluña y Baleares, las entidades patronales siguientes: Farmacia de José Jaume; Delegación del Banco Vitalicio de España; Carpintería de Antonio Corró; Notaría de José Socías; Fábrica de Tejidos de punto de Narciso y Luis Canals y C.ª; Matem Garau; Notaría de Francisco de P. Massanet; Colegio Notarial de Baleares; Secretaría del Juzgado de la instancia del distrito de la Louja; Real Patrimonio Balear; Electro Mecánica Industrial; Sociedad Ferrocarril de Alaró; Miguel Barceló; Carpintería de Guillermo Puig; Carpintería de Antonio Trobat; Casa de Pupilos de Vda. de Juan Font; Juan Rosselló Rosselló; Sociedad Colomar y Sastre; Notaría de Pedro Alcover; Chocolatería de J. Palau y Ca.ª; Farmacia de Francisca Garcías; Al-

macenes de Ropas «El Águila»; Industria eléctrica de Antonio de España; Ebanistería de Francisco Frau y Hermanos; Ferretería de Bartolomé Planas; Jaime Magraner; Comercio Curtidos de Antonio P. Tirany; José Zaforteza; Carpintería de Isidro Ripoll; Fábrica de Hormas y tacones de Sucesores de Ros, Riera y Ca. S. e. C.; Alfredo Llompart; Cura Párroco de la Santísima Trinidad; Barbería de Miguel Juan; Fábrica aserradora de Mateo Martí; Imprenta de Francisco Soler; Fábrica curtidos de Francisco Salas; Hotel Suizo; Albañilería de Juan Valent; idem de Mateo Modesto, y comercio Tegidos de Federico C. Alabern Miré.

Servicios de la guardia urbana

Por un guardia urbano fué acompañado a la Cruz Roja de Santa Catalina y curado por el cirujano de la misma don José Artieda, un individuo llamado Tomás Nicolau, que al apearse de un carro que guiaba se lastimó un pie.

—El Jefe de Urbanos señor Comas denunció al Juzgado a dos mujeres que a las nueve de la noche de anteaquer rieron en la Puerta de San Antonio, resultando de la contienda una de ellas con una contusión y dos heridas en la cabeza, producidas por su contrincante con una piedra.

—Ha sido conducido a Capuchinos, de orden del mismo Jefe un muchacho que se fugó de su hogar a donde ha sido reintegrado.

—También fué conducido al depósito de referencia un borracho que insultaba a los transeúntes.

Información del puerto

Movimiento de buques en el día de ayer

Entradas:
Entraron con algún retraso a causa del mal tiempo.
—Procedente de Barcelona, con carga general, 143 pasajeros y el correo, el vapor «Mallorca».
—De Andraitx con lastre, el land «San Rafael», Patrón A. Pujol.
—De Bona (Argelia) con un cargamento de fosfato de cal, y el pailebot «Mallorquina», patrón J. Euseñat.

Salidas:
Para Valencia, sin carga ni pasaje, el vapor inglés, «T. E. Lutten», que llegó a este puerto días pasados con carga de carbón.

Noticias generales
Quedaron ayer despachados los barcos siguientes:
—Para Orián, con lastre, el land inglés «Angel».
—Para Argel con carga general, el land «Montseanell».
—Para Argel también el land inglés «Basilide», con lastre.

De Inca

Esta tarde en el tron rápido, han llegado a esta ciudad el capitán general de estas islas Excmo. señor don Leopoldo Heredia y el general gobernador Excmo. señor don Antonio Vallejo Vila, con el fin de revistar el regimiento que guarnece esta ciudad.

Han ido a recibirles a la estación el coronel del Regimiento don Eugenio de Esteve y el coronel de la zona de Reclutamiento, ambos acompañados de otros jefes y oficiales.

Entre las autoridades militares, figuraban también una representación del Ayuntamiento presidida por el concejal don Gabriel Armengol, el juez suplente de primera instancia don Miguel Pujadas, y el cura arcipreste don Francisco Reyó.

Han llegado también con los generales; el coronel jefe de Estado Mayor, el coronel de Intendencia y el de Ingenieros con sus ayudantes.

El Regimiento formado, aguardaba en el patio del cuartel, donde lo han revistado SS. EE. desfilando después en columna de honor.

Durante la revista de las compañías, oficinas y demás dependencias, la banda de música ha ejecutado varias piezas de su concierto.

—Por acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad, se han celebrado hoy un turno de misas rezadas en nuestra iglesia parroquial, en sufragio del alma de los fallecidos en Marruecos defendiendo nuestra bandera en el sacrificio de sus vidas, el 17-Agosto 1921.

Cubiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50

Platos sueltos a precios módicos

Nuevo Restaurant del Grand Hotel

Entrada esquina Plaza Weyler

Abonos precios reducidos

Helados
Langosta en Vivero

El Doctor D. Juan Alcina Melis

especialista en enfermedades nerviosas y mentales.

Permanecerá en Palma los días 22 y 23 de Agosto

Consulta de 8 á 11 mañana y de 5 á tarde en el Consultorio del Dr. Comas (Rambla, 29, Pral).

De Sineu

Continuación de los donativos recibidos para la construcción de la Casa-Hospicio.

Suma anterior 29.240 pesetas. Un entusiasta del nuevo Hospital, 125 pesetas; don Francisco Garcías, médico, 120 idem; don Antonio Arcas, administrador de Correos, 50 idem; doña Paulina Grimau de Vanrell, 40 idem; M. I. señor don

Nicolás Dameto Rossiñol, Maestrante de Valencia, 25 idem; don Mariano Vives Orell, abogado, 25 idem; don Joaquín Vives Orell, propietario, 25 idem; don Gabriel Amengual, médico, 25 idem; don Mateo Barceló, depositario, 25 idem; doña Mercedes Valenti, viuda del excelentísimo señor don Joaquín Aguiló, 25 idem; Una devota persona, 22 idem; doña Coloma Crespi de Crespi, 10 id; don Amador Ferriol,

oficial de secretaría 10 idem; don Pedro Font Aragón, cabo de la Guardia Civil, 7 idem; don Francisco Nadal Peracaula, guardia 1.º, 5 idem; don Bartolomé Juan Barceló, guardia 2.º, 5 idem; don Guillermo Rosselló Bauzá, guardia 2.º, 5 idem; Una devota persona, 5 idem; doña Josefa García, viuda de Serra, 5 idem; don Tomás Ignacio Miquel, 5 idem; don Guillermo Crespi Crespi, 5 idem; don Francisco Crespi Crespi, 5 idem; doña Magdalena Diana Ferriol, 3 idem; doña Antonia Castell Ferriol, 2 idem; doña María Castell Ferriol, 2 idem; don Guillermo Santandreu, (de Manacor) 2 idem; doña Margarita Castell Ferriol, 2 idem; señorita Magdalena Ferragut Vilaire, 1 idem; señorita Rosa Ferragut Vilaire, 1 idem; colecta de la bendición, 300 idem.

Suma y continuará 30.137 pesetas. Nota.—Visitada a diario la Casa Hospicio de esta villa, ha merecido de propios y extraños unánime y caluroso aplauso. El señor Director ha recibido ininidad de adhesiones de personas distinguidas de toda Mallorca. El día 15, fiesta de la Patrona, los pobres asilados fueron obsequiados con una comida extraordinaria que costó un virtuoso sacerdote, muy amante de los pobres.

—Corresponsal. 16-agosto-1921.

Curados en la Casa de Socorro

Durante el día de ayer fué asistido el niño de siete años Juan Cortés, domiciliado en la calle de Ba-

laster núm. 4, quien jugando con otros compañeros se produjo una herida contusa en la frente.

Hubo necesidad de darle varios puntos de sutura.



Hoy se posesionará de la Contaduría municipal nuestro distinguido amigo don Juan Oliver.

Anteayer por la tarde, con el ceremonial de costumbre, tomó posesión de su cargo el nuevo Deán de la S. I. C. M. I. señor don Antonio M.º Alcover.

El día 16 del corriente falleció en Victoria la distinguida señora doña Joaquina Jaquotot, esposa de don Laureano Irazañabal, gobernador civil que fué de esta provincia.

D. E. P. Reciba su familia y especialmente su esposo e hijos, sus primos, el Rdo. señor don José Ribera, Pbro. y don Mariano y don Nicolás Jaquotot, la expresión de nuestro pésame.

Ayer regresó de Marruecos, el joven comerciante don Jaime Qués.

También llegaron ayer en el vapor «Mallorca», el médico don Bartolomé Vanrell, el capitán de infantería don Sebastián Sard y don Clemente Verdagner,

don Teodoro Capó, don José Bonín, don Bernardo Frontera, don Luis Cuevas y don Juan Ferrer.

Contrajeron matrimonio en la parroquial iglesia de la villa de Mercadal, doña Magdalena Sintés Palliser con el Teniente de Infantería don Domingo Pascual Montañez.

Les deseamos inacabables dichas.

CULTOS

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Cruz dedicadas a Santa Elena. Exposición a las seis y media, a las diez Horas y Misa mayor. Por la tarde a las cinco actos de coro al anochecer Novena, ejercicio en honor de Santa Elena, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral Basílica, después del canto de los divinos oficios, de la tarde, a las siete se procederá a la bendición del artístico retablo o imagen de San Bernardo, de alabastro, construido en sustitución del que se incendió en 1912; Te-Deum y Solemnísimas completas polifónicas.

En la Concepción (Arrabal) solemne fiesta en honor del ínclito mártir San Magin. A las cinco empezará un turno de misas que seguirá cada media hora toda la mañana. A las diez Tercia y Misa mayor que celebrará el M. I. Sr. D. Antonio Deyá, Canónigo, cantando el pueblo la partitura «Fons Bonitatis» y

predicará las glorias del Santo el Rdo. Antonio Artigues, de Felanitx. Por la noche, después del Rosario, se cantará el Trisagio de la Santísima Trinidad.

En Santa Magdalena, a las siete y media, empieza la Novena de San Agustín Doctor y Fundador.

Visita á la Corte de María

A Ntra. Sra. de Lluch, en San Nicolás.

Santoral

San Magin, mártir.

Cine Moderno

Hoy a las 6 tarde. Exito del 5.º y 6.º episodios de

La esposa desdeñada y de la artística en 4 partes EL BESO DE CYRANO por JOAVA GALLONE.

Lunes: La intrépida MARIA WALCAMP en la serie LA RED DEL DRAGON.

Romería de San Bernardo

Día 20 de Agosto de 1921

Servicio extraordinario de AUTOBUS cada media hora, desde el Surtidor de la Rambla a la Romería, a precios económicos. Primera salida: a las 4 de la madrugada.

Aceite oliva fino

puro, garantido, 2'00 Ptas. litro. Contener. 75, Santa Catalina.

TELEGRAMAS

LA CAMPAÑA DE AFRICA

Se sigue sin noticias concretas del general Navarro. Hogueras de los moros sobre el Gurugú. Convoy tiroteado. Ofrecimiento de los españoles en Chile. Llegada de prisioneros cuando el desastre de Annual

Madrid 17 á las 20

Una corona para los que murieron en Monte Arruit.

Una comisión de operarias de la fábrica de coronas «La Almudena» ha acudido hoy al ministerio de la Guerra, llevando una monumental corona de flores y plumas, confeccionada y costeada por suscripción entre las mismas operarias.

De la corona penden dos amplias cintas con los colores nacionales llevando inscrita una sentida dedicatoria á las tropas que se combieron en defensa de Monte Arruit.

El señor Cierva ha recibido á la comisión, dedicándole frases laudatorias por el hermoso y patriótico rasgo, haciéndose cargo de la corona y prometiendo enviarla á su destino tan pronto como las circunstancias lo aconsejen.

Los españoles en Chile

Santiago de Chile.—Se han reunido en asamblea magna todos los delegados de las Sociedades españolas existentes en Chile, habiendo acordado organizar una colecta á fin de recaudar fondos destinados á socorrer las víctimas militares y civiles de la guerra que España sostiene en Marruecos.

El ministro de España en Chile ha sido la primera personalidad adherida á tan humanitaria idea, ofreciendo dos mil pesos.

Madrid 17 á las 22

El problema de Marruecos en el Parlamento.

El periódico «Diario Universal» afirma que el problema de Marruecos se debe de discutir cuanto antes en el Parlamento y si así se hubiera hecho tal vez no hubiéramos sufrido el desastre que lamentamos.

El arma más castigada fué la infantería.

Se atribuye a una personalidad militar de afirmación que la infantería ha sido la más castigada en el desastre de Marruecos.

Familia española cautiva de los moros

Dicen de Melilla que continúan las gestiones que se realizan con actividad con objeto de obtener el rescate de los prisioneros.

Recientemente se ha sabido que en Mazuza se encuentra cautiva una familia española que se compone de dos mujeres y tres niños.

El director de la mina «San Lázaro» ha enviado dinero á los jefes moros a fin de que pongan en libertad á dicha familia.

Un convoy.—Un disparo que mata a un cabo.

Se ha enviado un convoy para abastecer la posición de Tizza.

En esta posición un disparo suelto alcanzó a un soldado hiriéndolo en la frente, y de rechazo alcanzó la bala a un cabo del regimiento de Castilla, matándolo.

Fuerzas de la Becemérita a Melilla

En breve llegará a la plaza de Melilla una sección de la Becemérita de las comandancias de Huelva y Sevilla.

Millán Astray en Melilla.—El Comandante del «Lauria» felicitado.

El señor Millán Astray después de conferenciar con el general Cavalcanti tomó el nuevo mando del Tercio extranjero.

El comandante general ha felicitado al comandante del «Lauria» por su cooperación en la toma de Amarar.

Grupo de moros cañoneados

En Cabo de Agua fué dividido un grupo de rebeldes siendo cañoneados.

Durante la noche última los moros hicieron algunos disparos contra los blocaos establecidos por las tropas que protegen la aguada de la posición Amarar.

Madrid 17 á las 24

La suscripción para los heridos de Africa

El Banco Hipotecario ha acordado contribuir con veinte y cinco mil pesetas para la suscripción a favor de los heridos de Africa.

Declaraciones del general Luque

San Sebastián.—El general Luque ha declarado que no es momento de hablar de responsabilidades por los sucesos de Marruecos sino de remediar las imprevisiones; que cuando pase el tiempo podrá depurarse la culpa que á cada cual corresponda para que tenga un severo castigo.

Cree el general Luque que se debe recuperar lo perdido pero sin tolerar lo que viene ocurriendo.

Opina que debió ocupar la cartera de Guerra un técnico, si bien el señor La Cierva tiene actitudes, considerando que el nombramiento es acertado.

Estima que debe constituirse un ejército poderoso.

Termina diciendo que hay elementos perturbadores y también organismos que llevan aire de rebeldía y

siguiendo así acabarían de disolver el Ejército.

Considera por último que es un desacierto lo que se ha hecho sobre recompensas siendo ello causa del estado en que se encuentra el ejército de Africa, esperando que el señor Lacierva derogue cuanto se ha hecho en este sentido.

Madrid 18 á las 13

Treinta camas para heridos de la guerra.

El Subsecretario de la Presidencia nos ha dicho que la Diputación de Avila ha teleografiado al Gobierno ofreciendo 30 camas para los heridos que lleguen de la guerra africana.

Treinta mil pesetas para los heridos de Melilla.

Una comisión de damas españolas de Buenos Aires ha remitido telegráficamente á la Cruz Roja treinta mil pesetas para los heridos de Melilla.

Madrid 18 á las 17

Aprobación de créditos para atenciones de Guerra y Marina.

En la Gaceta de hoy aparece un decreto concediendo suplementos de crédito con destino al Ejército, en la siguiente forma:

7.720.800 pesetas por material; 1.800.000 pesetas para material de aeronáutica; 55.551.150 pesetas con destino á Artillería; 19.285.700 pesetas para el cuerpo de Ingenieros; 6.000.000 pesetas para servicios de campamento; 7.228.200 pesetas para el Cuerpo de Sanidad Militar, de las cuales 3.723.200 pesetas corresponden á material sanitario de hospitales militares y adquisición de medicamentos.

10.000.000 pesetas para servicios de cría caballar y remonta.

5.700.000 pesetas para servicios de aeronáutica.

Otro real decreto concediendo para las atenciones de Marina los siguientes suplementos de crédito:

299.146 pesetas para haberes del personal embarcado; 5.500.000 pesetas para carenas, reparaciones y demás obras; 333.200 para personal embarcado y servicios de costa.

Total de Guerra: 112.637.850 pesetas.

Idem para Marina: 6.131.346 id.

Madrid 18 á las 20

Medalla de identidad de los soldados

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una circular relativa á la creación de una meda-

lla de identidad que llevarán desde este momento todos los soldados.

Esta será un disco de 24 milímetros de diametro, que se llevará sobre la carne.

Se construirá en la fábrica nacional de Toledo y llevará el nombre y el número del soldado.

Ofrecimiento de los españoles en Chile

El ministro de Gracia y Justicia ha recibido el siguiente telegrama de Santiago de Chile:

«Con fervoroso patriotismo, vuestros hermanos de Chile se han reunido en Asamblea, acordando abrir una suscripción para ayudar á las familias de los soldados que luchan en Marruecos.»

Lo firma el Comité de la colonia española.

Sin noticias concretas de Navarro

Melilla.—Se sigue sin noticias concretas del general Navarro.

A última hora se ha dicho que estaba en Zeluán y salían cautivos para la casa de Abd-el-Krim.

Tropas preparadas para embarcar para Melilla

Bilbao.—A las nueve de la mañana llegó el tren extraordinario conduciendo el resto de las fuerzas del Regimiento de San Martín, procedentes de Burgos, que deben embarcar para Melilla en el «Alfonso XII» que saldrá mañana.

Acuerdos loables

Bilbao.—La Diputación ha acordado contribuir a los gastos de la campaña de Marruecos.

La Caja de Ahorros ha acordado respetar el puesto a los empleados que marchen a Melilla y abonar el sueldo a sus familias.

Barcelona 19 a la 1

Festiva a beneficio del Ejército, suspendido.

Ha sido suspendido el festival que debía celebrarse esta noche a beneficio del Ejército de Africa, a causa de la inseguridad que ofrecía el tiempo.

Suscripciones

Por iniciativa del Obispo de Vich se ha abierto una suscripción a favor de los soldados de Africa.

Además en las misas mayores de todas las iglesias, se hará una cuestionación con el mismo fin.

Entre la colonia alemana de esta capital se ha abierto una suscripción a beneficio de las tropas españolas del Ejército de Melilla.

Presidió el comité nombrado al

efecto, el cónsul de aquella nación en Barcelona.

Para el Tercio Extranjero

En el correo de Valencia han marchado treinta y dos individuos que se han alistado al tercio extranjero.

Alocución a los soldados

Melilla.—El coronel del Regimiento de Gerona ha dirigido a los soldados al desembarcar en esta plaza una patriótica alocución, encareciéndoles que defendan la bandera de la patria.

Hogueras sobre el Gurugú

Melilla.—Todas las noches se ven sobre el Gurugú gruesas hogueras que encienden los moros.

No se sabe si los rebeldes iniciarán el ataque contra la plaza.

Se cree que si lo realizaran sufrirían un descalabro, y facilitarían el avance a nuestro ejército.

Convoy tiroteado

En las primeras horas de la mañana salió de la plaza un convoy para conducir víveres y municiones al Atalayón.

Al llegar a la 2.ª caseta fué tiroteado, resultando heridos el soldado de intendencia Francisco Hernandez Tellez y otro del Tercio de Extranjeros.

Llegada de prisioneros con motivo del desastre de Annual

Han llegado a las proximidades del Atalayón, donde han sido socorridos, el teniente de Artillería don Roque Rey y el sargento de Regulares don Saturnino Hernández, quienes se encontraban en Annual cuando el desastre.

Dicen que estuvieron prisioneros en una kábila de donde consiguieron escapar.

El cadaver del teniente Leopoldo Aguilar

Melilla.—Se ha confirmado que en la kábila de Beni-Said se dió sepultura al cadaver del Teniente del Regimiento de Cerinola, don Leopoldo Aguilar, por un ímprobo amigo, quien puso un aseoal sobre la sepultura para que el día de mañana se puedan rescatar sus restos.

Relevo

Melilla.—El crucero «Princesa de Asturias» salió para la Restinga, para relevar al cañonero «Laya».

Consejo de Ministros

Madrid 17 á las 22

La situación de Marruecos. Los sueldos de los funcionarios incorporados al Ejército. Ofrecimientos patrióticos

A las ocho y quince terminó el Consejo.

Al salir nada dijeron, remitiéndose todos los ministros al contenido de la siguiente nota oficiosa que nos facilitó el ministro del Trabajo.

El Consejo continuó deliberando sobre la situación de Marruecos, acordando por unanimidad las instrucciones que han de darse al Alto Comisario.

Se dió cuenta de los ofrecimientos patrióticos que han sido hechos por las Repúblicas hispano americanas, especialmente las de Cuba, Méjico y Argentina, y de las importantes donaciones para la adquisición de material de aviación.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la fórmula que se aceptó en el Consejo para conseguir que los funcionarios públicos incorporados al Ejército no sufran perjuicios en sus intereses y quedó acordada la publicación correspondiente de un real decreto por la presidencia del Consejo.

Quedaron aprobados varios expedientes para el suministro de material ferroviario a las compañías de Portugal, Bilbao y Portugalete; para obras de defensa contra las inundaciones en Cartagena, y para la prolongación de los diques del nordeste de Melilla.

Entre los ofrecimientos que ha recibido el Gobierno, figura uno de 255.000 pesetas hecho por Mr. Marquet, para adquirir cinco aviones, uno de gran potencia con destino a Melilla.

La fórmula acordada sobre la percepción del sueldo por los funcionarios que vayan a Melilla es del sueldo total para todos los empleados del Estado y los organismos que dependen de éste.

Nota de ampliación. El criterio del Gobierno sobre lo de Marruecos

Por una ampliación del Consejo sabemos que la mayor parte del mismo se invirtió en fijar el criterio del Gobierno en los asuntos de Marruecos.

Este criterio se transmitirá en instrucciones secretas de Alto Comisario general Berenguer para que

comience la campaña con toda clase de elementos, los cuales el Gobierno no le regateará.

El criterio del Gobierno no es ningun secreto desde el momento que se concede como piensan el señor Maura y el señor Gonzalez Honoria en este asunto.

Madrid 17 a las 24

No se trató nada de gobernadores

En el Consejo de ministros celebrado no se trató nada de gobernadores pudiéndose desmentir rotundamente la dimisión del de Barcelona señor Martínez Anido pues tiene toda la confianza del Gabinete.

Cotizaciones

Madrid 18 a las 17

Table with 2 columns: Item (Interior, Exterior, Francos, etc.) and Price (68'00, 83'00, etc.)

Barcelona 18 a las 22

Table with 2 columns: Item (Interior, Amortizables, Nortos, etc.) and Price (68'00, 00'00, etc.)

Catástrofe ferroviaria

Madrid 18 a las 13

Del choque ocurrido en Sesena. Detención de los dos fogoneros y los dos maquinistas. Sus declaraciones

Comunican de Aranjuez que el Juzgado se ha constituido en el lugar donde ocurrió el choque entre el tren correo de Alicante y una máquina en maniobras.

Después de practicadas las oportunas diligencias ordenó la detención e incomunicación de los dos maquinistas y de los dos fogoneros.

El maquinista y el fogonero del tren correo de Alicante ha manifestado que marchaba el convoy a una velocidad de 48 kilómetros cuando pasaron por la estación de Sesena, en la cual no tenían parada.

Al salir de la estación, advirtieron la presencia de una máquina y frenaron rápidamente, obedeciendo los frenos muy bien, pero a causa de la velocidad y del peso enorme del tren, formado por 25 unidades, no fué posible parar más rápidamente.

Nosotros, han dicho, avisamos con la sirena cuando advertimos que la máquina seguía avanzando hacia nosotros y frenamos nuevamente.

Cuando estábamos parados sobrevino el choque.

El maquinista y el fogonero de la máquina que estaba en maniobras se muestran consternados.

Han declarado que al advertir la presencia del tren correo y oír la sirena frenaron, pero sin poder evitar el choque.

El Ministro de la Gobernación facilitó telegramas de provincias.

El jefe de la Estación de Sesena ha declarado que el disco de señales estaba cerrado.

Que el tren llevaba una velocidad de 65 kilómetros.

Que el maquinista hizo uso del freno vacío y dió contra vapor logrando amornar la violencia del choque.

Ha añadido que la causa de que el disco estuviera cerrado, era el encontrarse haciendo maniobras una máquina en la misma vía que debía pasar el expreso.

El furgón de la máquina en maniobras quedó completamente destruido.

El coche correo del tren, quedó empotrado en otro de segunda clase resultando muertos los viajeros que lo ocupaban.

El Oficial de correos al observar la brusquedad con que amornaba la marcha el tren se asomó a la ventanilla, y dándose cuenta del inminente choque se arrojó a la vía, debiéndose a esto el haberse salvado, pues el coche quedó reducido a astillas.

El médico de Calpe que iba en el tren curó a los heridos ayudado de los agentes de vigilancia.

El expreso de Valencia se detuvo en Cienpueños, desenganchando la máquina, que condujo al lugar del siniestro al médico de la compañía.

Los heridos más graves fueron transportados inmediatamente a Aranjuez.

También acudió a auxiliar a los heridos el médico de Aranjuez valiéndose de una motocicleta cargada de material sanitario.

A las dos de la madrugada se envió desde Madrid un tren de socorro.

Hasta ahora se sabe que ha sido identificado el cadáver de Ensebio Santos, telegrafista de la compañía destinado a Venta de Encina.

Resultaron heridos: Angel García, leve; Vicente Primo, idem; Pilar Rosubella, herida en la cabeza; Rosario Bolana, id; Manuel Martí, heridas leves en la cara y su hijo; Manuel Borrás, gravísimo; María Santamaría, José Ruiz y José López, leves; Josefa Serrano, herida en la boca; el oficial de correos Pedro Claremonte, con heridas en la frente; Juan Lopez, guardia civil de la Comandancia del Norte herido en la frente; Sacarías Callegan, leve; hay numerosos contusos cuya asistencia facultativa no fué necesaria.

Madrid 18 a las 20

Badáveres identificados

Han sido identificados los cadáveres de los individuos víctimas del choque de trenes ocurridos en Sesena, que son: Emilio Santos, Rafael Borrás y un joven que solo se sabe que se llama Enrique.

Se trabaja con actividad para dejar expedita la vía.

El Gobernador de Madrid en el lugar de la catástrofe

El Gobernador civil señor Marqués de la Frontera, nos manifestó a los periodistas que había estado en Sesena hasta las cuatro y media de la mañana.

Política

Madrid 17 a las 24

Manifestaciones del señor Silió

El ministro de Instrucción pública manifestó á los periodistas que nada tenía que comunicarnos.

Preguntáronle si había dimitido el alto personal de su departamento contestando afirmativamente.

Dijo que hasta que no regrese el Rey á Madrid, que será pasado mañana, no estarán hechos los nombramientos.

¿Ha dimitido el Inspector general de Seguridad?

Circulan rumores de haber dimitido el señor Millán de Priego, Inspector General de Seguridad.

La cartera de Hacienda

Se insiste nuevamente que en caso de que el señor Cambó no acepte la cartera de Hacienda, continuará encargado de ella el ministro de Marina señor Marqués de Cortina y el Contralmirante señor Ribera se encargará de la cartera de Marina.

Madrid 17 a las 24

Nuevo Director de los Registros

En sustitución del señor Barber que dimitió la Dirección general de los Registros se nombra al exdiputado señor Andrade.

Se cree que Cambó aceptará la cartera de Hacienda.

Madrid 18 a las 13

El Rey vendrá el sábado. Próximo consejo. La censura postal.

Coello, que S. M. el Rey no vendrá a Madrid hasta el sábado próximo, en cuyo día habrá consejo en Palacio.

Un periodista le hizo preguntas referentes a la censura postal de las cartas de Melilla.

Dijo que nada sabía pues hasta ahora nada le había hablado acerca del particular el señor Lacierva.

Sobre la suspensión de un Ayuntamiento.

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que mañana vendrá a Madrid llamado por él, el Gobernador de Sevilla, para que le entere sobre la suspensión del Ayuntamiento de Cabezas de San Juan.

Nombramiento del Director de los Registros.

El Rey ha autorizado por telégrafo el nombramiento de don Benito María Andrade para el cargo de Director General de los Registros.

Llegada del señor Cambó

Se sabe por noticias particulares que mañana viernes llegará a París el jefe de los regionalistas señor Cambó, para quien se le tiene reservada la cartera de Hacienda.

Madrid 18 a las 20

Toma de posesión

Se ha posesionado de la Dirección General de Prisiones don Alfonso Rojas.

Próxima combinación de Gobernadores.

Se han recibido la totalidad de las dimisiones de los gobernadores de provincias.

La combinación se hará en breve confirmando en sus cargos a la mayoría de los que ocupan.

Visitas a Honoria. Recepción

Visitaron al ministro de Estado señor Gonzalez Honoria el Encargado de Negocios de los Estados Unidos y el Embajador de Inglaterra.

Mañana habrá en el Ministerio de Estado una recepción diplomática.

Madrid 17 a las 20

Del choque de trenes

Ferrol.—Se van conociendo más detalles de la catástrofe ferroviaria. Además del guarda-freno, resultó muerta María Casal de 50 años.

Se halla agonizando Andrés Lanzaga.

Resultaron con piernas o brazos fracturados Rogelio Gómez, Honorato Martín, Manuel Servio, María Sabal, Francisca Fernández y sus dos hijas Antonia y Julia, María Castañera, Luis Bugar, Andrés Fernández y Manuel Novál.

La mayoría de los viajeros venían de la fiesta de San Roque que se celebraba en Betanzos.

Visita al señor Maura

Ha visitado al señor Maura una comisión del Congreso de Ciencias Administrativas.

Decreto regulando la situación de empleados

Mañana publicará la «Gaceta» un real decreto de la Presidencia, regulando la situación de los funcionarios públicos que estén en filas.

Madrid 18 a las 20

Aniversario de la muerte de don Miguel Moya.

Toda la prensa dedica sentidas líneas al que fué Maestro de los periodistas y Presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid don Miguel Moya, con motivo del aniversario de su muerte.

MENCHETA.

Noticias del Extranjero

Barcelona 17 a las 22

La reducción de salarios en Inglaterra

Londres.—La reducción de salarios durante el mes de Julio afecta en Inglaterra a 3.000.000 de obreros, alcanzando un total de un millón de libras esterlinas por semana.

Tres casos de peste en Francia

París.—En Francia ha reaparecido, aunque en pequenísimas escala, la peste que ya el año pasado se presentó también tímidamente.

Tres casos se citan nada más: el de un griego que ha fallecido por no haberse cuidado a tiempo, y el de dos franceses que han curado gracias a unas inyecciones aplicadas oportunamente.

El año pasado hubo 30 defunciones en París, producidas por la peste.

Este año no es fácil que haya otras si las gentes atacadas reciben inmediatamente el tratamiento apropiado.

Se han tomado para ello todas las medidas necesarias.

Viveres a Petrogrado

Helsingfors.—Los periódicos publican un despacho de Petrogrado, según el cual, han llegado a esta capital 800.000 kilos de viveres enviados por Francia, con destino a los intelectuales rusos.

La situación en Irlanda

Londres.—La decisión definitiva incumbirá tomarla al propio pueblo irlandés por medio de un plebiscito.

La proposición para un plebiscito será presentada probablemente, como respuesta al Gobierno británico y aún parece que esta proposición será aceptada por el pueblo irlandés.

Los extremistas, de todos modos, harán oposición a la misma, precisamente porque suponen que el país la aceptará. En cambio numerosos líderes la apoyan a fin de evitar nueva efusión de sangre y nuevas escenas lamentables, como las que se han producido antes de la conclusión de la tragedia.

Los auxilios americanos a Rusia. El hambre en toda Rusia. Los soviets apelan al terror

Londres.—Dicen de Riga que se supone se habrá llegado a un acuerdo entre el gobierno yankee y los soviets, respecto a los productos americanos, toda vez que los miembros de la asociación americana de auxilios acaban de recibir autorización para poder circular libremente en Rusia y controlar la repartición de auxilios.

Se nota ahora que las autoridades bolcheviques, siguiendo las instrucciones de Chicherine, habiéndose negado a las misiones extranjeras, éstas han manifestado que deberán limitarse a socorrer a las comarcas fronterizas, pues no quieren transigir con los despotismos de las autoridades rojas.

De varios puntos de Rusia llegan noticias de que ante el descontento producido por el hambre, los soviets apelan de nuevo al sistema del terror para sostenerse.

Madrid 18 a las 20

La fiesta de los estudiantes. Discurso patriótico. Las banderas prusianas victoriosas

Berlín.—Durante la fiesta de los estudiantes en la Universidad de Koenigsberg, el general Ludendorff en su discurso pronunciado aludió a la Alta Silesia, diciendo que estaba ligada a la suerte de toda Alemania.

Añadió que esta cuestión no debe decidirse sino en el campo de batalla.

Conviene recordar que las causas de la victoria de Tannenberg fueron la disciplina y la confianza en los jefes.

Precisa en estos momentos presentes que todos los alemanes se agrupen en torno de las banderas prusianas, en la seguridad de que saldrán victoriosas.

Barcelona 18 a las 22

Los bolcheviques siguen fusilando Generales, oficiales y hasta mujeres.

Londres.—Un telegrama de Reval reproduce noticias de Arkangel que dicen que los generales Kiendnowicz y Gutow que formaban parte del ejército rojo mandado por Brusilof han sido fusilados por los bolcheviques, junto con cuarenta oficiales y dos mujeres, cuyos maridos habían huido.

Gompers condena la doctrina marxista

New-York.—En Toronto, durante un mitin obrero, Gompers, secretario general de la Federación Americana del Trabajo, condenó la doctrina marxista que reputó el principal obstáculo para el desarrollo del movimiento obrero.

Se teme la huelga de los ferroviarios austriacos.

Viena.—El consejo nacional ha informado al gobierno austriaco que debe desestimar la petición de los ferroviarios, de aumento de salario, porque aumentaría el déficit del servicio ferroviario en siete millones.

Se teme que ante esta negativa, los ferroviarios se declaren en huelga.

CORRESPONSAL

Noticias de Barcelona

Barcelona 17 a las 23

Importe de un día de haber de la benemérita para los soldados de África.

Esta mañana ha ido al Gobierno civil una delegación de las clases de tropa del 21 tercio de la benemérita, para poner a disposición de la señorita de Martínez Anido la cantidad de 9348 pesetas, importe de un día de haber de los oficiales y tropa, destinado a los soldados de África.

Telegrama de un coronel. Agradeciendo la despedida.

El coronel del Regimiento de Vergara, que embarcó en ésta con un batallón, ha enviado desde Cabo Palos un telegrama agradeciendo la despedida cariñosa que se le dispensó y que jamás olvidará aquella fuerza.

tamiento junto con otras corporaciones musicales ha contratado a la notable pianista Wanda Landowska para venir a dar un curso sobre interpretación y ejecución de la música de los siglos XVII y XVIII.

Barcelona 18 a las 23

Telegrama del ministro de la Gobernación al señor Martínez Anido

El ministro de la Gobernación ha enviado al Gobernador señor Martínez Anido el siguiente telegrama: «Recibí su amable carta y le agradezco vivamente su felicitación.

Le saluda su antiguo amigo con el afecto y el respeto del subordinado militar.

Al estar en el Consejo de Ministros hice presente sus indicaciones, acordando aquél ratificarle unánimemente su plena confianza, rogándole todo el Gobierno y yo en particular que continúe en el ejercicio del cargo que con el mayor celo desempeña y se esfuerza en restaurar el orden y la paz social».

Obsequio al señor Martínez Anido

El Real Automóvil Club ha entregado al señor Martínez Anido una medalla de oro, como gratitud por el servicio de vigilancia que dispuso cuando la celebración de las carreras y excursión automovilista por el Norte de Cataluña y el Mediodía de Francia.

Lluvias terrenales

Esta madrugada ha diluviado sobre Barcelona por espacio de algunas horas.

A las nueve de la mañana se ha repetido el aguacero, acompañado de rayos y truenos, y fuerte viento de levante.

Después ha hecho un buen día.

Cadáver aún no identificado

Parece que no ha sido aún identificado el cadáver del sujeto muerto a disparos en la calle del Arco del Teatro, de cuyo hecho ya telegrafié los primeros detalles.

Algunos dicen que se trata de un terrorista apodado «El Torero».

El precio de la carne

El Gobernador civil ha fijado el precio de la ternera en canal á 2'90 pesetas el kilo, el buey á 2'65 pesetas.

Advierte el Gobernador que quien rebase este precio será objeto de sanciones, entre ellas, el retirarle el permiso para la venta.

La hija del Gobernador á Francia

La distinguida señorita Teresa Martínez Anido, hija del Gobernador, ha ido á Font Romeu (Francia) á pasar una temporada entre varias personas de su familia.

Barcelona 19 a la 1

Río desbordado. Inundaciones. Sin desgracias

Dicen de Vich que a causa de la lluvia desbordóse el río Meder, arrastrando las huertas e inundando muchas casas.

Ha ocasionado grandes desperfectos. No han ocurrido desgracias.

Disputa entre dos carreteros. Los somatenes disparan. Carretero desmayado.

En el Paseo de San Juan disputa ron dos carreteros.

Acudieron individuos de los somatenes, quienes dispararon al aire, produciéndose gran alarma.

Uno de los carreteros huyó, y el otro al oír los disparos se desmayó, teniendo que ser trasladado y auxiliado convenientemente en el dispensario.

Sindicalista reconocido entre otros asesinos.

El sindicalista Salvador Salsech, que según comunicó, se ha declarado uno de los promotores del atentado contra el Alcalde, ha sido reconocido en rueda de presos como uno de los asesinos de Bravo Portillo.

Un hombre arrollado por el tren

El tren de Manresa al entrar en el término municipal de Barcelona esta tarde ha arrollado á un hombre, matándole.

No se ha podido aún identificar.

BUXAREU.

Baleares fuera de Baleares

Barcelona 19 a la 1

Artículo contra un acuerdo del «Veloz Sport Balear».

El periódico «El Liberal» publica un artículo en el cual combate la iniciativa del «Veloz Sport Balear» de adquirir un avión para el Ejército de África.

CORRESPONSAL

Solares en venta

San Mateo, calle Mayor. Infantes Godoy, esquina, 32.

